



世界上最大的无轴式摩天轮“渤海眼”

环渤海经济新增长极

潍坊滨海紧抓战略机遇，牢牢树立“创新、协调、绿色、开放、共享”理念，把发展作为第一要务，大力发展海洋经济，推进产城融合，加快建设海洋经济新区，全力打造国家产城融合示范区、国家级循环化改造示范试点园区，一座产业层次最优、生态环境最好、人口密度最低、幸福指数最高的现代海洋城市正在渤海湾南岸强势崛起，成为环渤海经济新增长极。

□徐强 赵健雄

缔造美丽幸福海洋城

潍坊滨海，“一带一路”、“环渤海经济圈”，“蓝黄”等国家战略和胶东半岛高端产业集聚区省级战略在这里融汇叠加，潍坊市委、市政府举全市之力突破滨海。踏着蓝色经济发展的“鼓点”，滨海吹响了加速迈向“深蓝时代”的号角。突出海洋特色，充分开发利用海洋资源，大力发展海洋运输、临港物流、海工装备、生物医药、海洋化工等海洋特色产业，努力培育一批能够立区的产业，形成海洋产业集聚区，使滨海成为潍坊乃至全省新兴战略产业发展龙头以及战略布局中不可替代的功能区。

打造经济新增长极

近年来，滨海区持之以恒抓项目，聚焦海洋动力装备、绿色化工、生物医药、临港物流、滨海旅游等主导产业，为加快转型发展、促进产城融合装上“提速器”。

滨海区按照“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，坚持建设集生产、生活和生态功能于一体的新现代化新区，以建设国家级产城融合示范区为契机，产业立区、产城一体，加大招商引资力度，加快项目聚集，为城市发展强力支撑。

引领产业发展的新能源项目、重大技术创新项目；完善城市服务功能、提升城市形象的旅游、金融等现代服务业项目；发挥重要支撑拉动作用的重大基础设施项目；改善生态环境、提升居民生活水平的生态项目和民生项目；以园区为依托的整体开发建设重点项目；单个产业龙头骨干项目……近年来，聚集在滨海的重大项目涉及港口建设、海工装备、海洋生物、大学建设、新能源汽车制造、渔业深加工等多个领域，投资规模大、带动能力强，对推动滨海区产城融合、产业转型升级、基础设施配套、城市功能完善具有重要的意义。

海洋产业擎起发展高地

潍坊港是海洋经济新区建设的牛鼻子，是海洋经济的龙头。2014年，潍坊市政府与马来西亚森达美集团、山东高速三方共同出资组建潍坊港务有限公司，多元建港的优势便显现出来；2015年，潍坊港集团组建，使“潍坊港”由规划概念转变为现实概念，从体制机制上解决了潍坊港长远建设发展的主体问题，潍坊港开发建设全面提速。总投资约80亿元，新增码头岸线约4500米，5万吨级航道、19个万吨级客货泊位正在强力推进，疏港铁路开工建设，鲁辽大通道“碧海欧”海铁联运甩挂集装箱实现首航。2015年，港口吞吐量突破3000万吨，集装箱26万标箱。

潍坊渔港与潍坊港“双轮驱动”。2015年9月1日，潍坊渔港正式开港运营，中心渔港和海恒威渔港开工建设，结束了潍坊无外海渔船的历史，该项目是山东省和国家农业部“十二五重点渔船建设项目”之一，渔港项目全部建成后，将成为我国北方规模、容量最大的现代化渔船之一。

滨海立足海洋特色，大力发展战略性新兴产业，形成了以海洋动力装备、生物医药、海洋能源、海水淡化等一大批含金量高、发展前景好、具有国际话语权的优势项目加快聚集，打造海洋优势产业基地。

海洋应用型人才是支撑海洋产业发展的核心力量。滨海区抓住国家职业教育创新发展试验区的机遇，规划建设了21平方公里的海洋科技大学园，全力推进山东海洋科技大学、公共实训基地建设，加快院校所聚集，打造面向蓝黄两区乃至全国应用型海洋科技人才培养基地。目前，潍坊职业学院、山东海事职业学院、潍坊科技职业学院、创业大学、潍坊技师学院、山东信息职业技术学院、潍坊体育运动学校等10余家高校、职业院校和科技机构建成投用，目前在校师生、科研人员达8万多人。

为改革创新先行先试

滨海以改革创新总揽全局，敢于打破各种条条框框，全面推进经济体制、社会事业、生态文明等7大领域17项改革，让政府从不该管的领域抽出手，让市场主体依法享有充分的自主权，创造出改革创新的“滨海模式”。

全面实行“无费区”，一次性取消了16类共45项行政事业性收费项目，每年预计可让利于企业和群众2亿元。率先在全国推出“三张清单”服务模式，负面清单最大限度放宽产业发展限制；权力清单最大限度压缩政府权力，将原有15类1648项行政权力压缩为4大类216项；服务清单由原来的237项服务项目增加到499项，实现小政府大服务。

推行“三制三零三全”服务机制，“三制”，是开展“备案登记制、专管员联评制、限时办结制”；“三零”，实行“零首付注册、零费率管理、零距离服务”；“三全”，则是实施对企业、对群众的全方位、全过程、全天候服务。

在政务服务实行“四证合一”审批模式，将原来的营业执照、组织机构代码证、税务登记证和公章分别由相关部门审批办理，变为“一表申请、一门受理、一次审核、一证发放”，服务效率提高80%。

发展与共享齐头并进

为发展，发展为民。潍坊滨海区坚持以人为本、执政为民的理念，始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，以实施系列民生工程为切入点和着力点，在推动区域经济跨越发展的同时，从解决群众最直接、最现实、最关注的利益问题入手，大力实施民生幸福工程，努力提升城乡居民生活质量，最大限度地让群众共享经济发展成果，群众“幸福指数”直线攀升。翻开滨海民生账单，满是沉甸甸的幸福果实。免费教育、免费公交、免费直饮水、高龄老人补贴、二甲医院全覆盖，全力推进全域旅游。

实实在在的民生福利还有很多：潍坊滨海区财政每年拿出1亿元，将农村居民纳入城市保障范围；区内医院实现了“三甲”医疗、卫生服务全覆盖；对80岁以上老人发放补贴，其中百岁以上老人每人每年补贴36000元，医疗免费；积极推进新型城镇化进程，加快农村社区建设。……滨海区一项项民生工程、一件件惠民实事在广大群众的心中深深打下了“家”的烙印。



北海渔村效果图